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Вступ. Гадючник в’язолистий (Filipendula 
ulmaria (L.) Maxim.) – рослина, яка широко за-
стосовується в народній та науковій медицині 
для лікування різних захворювань. У 80-х роках 
минулого сторіччя були проведені дослідження 
квіток гадючника і розроблена ТФС-42-1777-87. 
Британська трав’яна фармакопея та Європейська 
фармакопея позиціонують траву гадючника в’я-
золистого як протизапальний засіб [3, 10, 12]. В 
Україні трава цієї рослини є неофіціальною си-
ровиною. 

Тому метою нашої роботи було встановлен-
ня основних параметрів стандартизації трави га-
дючника в’язолистого шляхом дослідження мак-
роскопічних та анатомічних ознак, проведення 
ідентифікації, визначення втрати в масі при ви-
сушуванні, вмісту загальної золи та золи, нероз-
чинної в 10% розчині хлоридної кислоти. 

Зв’язок роботи з науковими програма-
ми, планами, темами. Робота виконана у від-
повідності з планом проблемної комісії «Фар-
мація» МОЗ та АМН України і є фрагментом 
комплексної науково – дослідної роботи Наці-
онального фармацевтичного університету 
«Фар-макогностичне вивчення біологічно ак-
тивних речовин, створення лікарських засобів 
рослинного походження» (номер державної 
реєстрації 0103U000476). 

Матеріали та методи досліджень. Об’єк-
том досліджень була трава гадючника в’язо-
листого. Трава була заготовлена у період цві-
тіння у 2009-2011 роках в Харківській області. 

Експеримент проводили на 5 серіях сиро-
вини. 

Мікропрепарати для вивчення анатомічної 
будови лікарської рослинної сировини готува-
ли з висушеної розмоченої та свіжозібраної, 
фіксованої в суміші спирт – гліцерин – вода 
(1:1:1) сировини; вивчали під світловим мікро-
скопом «Біолам» при збільшенні в 60-400 ра-
зів; діагностичні ознаки фотографували за до-
помогою фотокамери “Digital camera for 
microscope DCM 300” (USB 2,0), resolution 3M 
pixels. Фотографії обробляли на комп’ютері у 
програмі «Adobe Photoshop 7.0» [8, 10, 11]. 

Макроскопічний аналіз сировини. Трава 
складається з суміші стебел, листя та квіток. 
Стебло тверде, голе. Листки зісподу з густим і 
тонким сіро- або білоповстяним опушенням, 
прості, переривчасто-перисті, щільні, зверху 
голі, темно-зеленого кольору, шириною до 7 
см, довжиною до 10 см. Бічні листочки широ-
кояйцеподібні. Квітки жовтувато-білі, дрібні, 
6-8 мм в діаметрі з 5-6 оберненояйцеподібни-
ми пелюстками та довгим нігтиком. Оцвітина 

подвійна, чашечка складається з чашолистків, 
віночок – з 5-6 пелюсток, маточок 5-10. Тичи-
нки вдвічі довші за пелюстки. Запах аромат-
ний, смак гіркуватий. 

Мікроскопічний аналіз сировини. Клітини 
верхньої епідерми листа товстостінні, непра-
вильної форми. На верхній епідермі розташо-
вані прості одноклітинні товстостінні волоски 
(рис. 1) та залозисті волоски. Клітини нижньої 
епідерми листа тонкозвивистостінні. Продихи 
аномоцитного типу. Нижній бік густо опуше-
ний простими одноклітинними тонкостінними 
волосками (рис. 2). У мезофілі розташовані 
друзи кальцію оксалату. 

 
Рис. 1. Простий одноклітинний товстостінний 

волосок на верхній епідермі листа 

 
Рис. 2. Прості одноклітинні тонкостінні волоски з 

розширеною основою на нижній епідермі листа 

Клітини епідерми пелюсток зі звивистими 
стінками. Внутрішня епідерма пелюсток буго-
рчаста, зовнішня – гладка (рис. 3). В клітинах 
зовнішньої епідерми зустрічаються друзи 
кальцію оксалату та на поверхні прості одно-
клітинні тонкостінні волоски (рис. 4). На зов-
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нішній та внутрішній епідермі пелюстки віно-
чка знаходяться булавоподібні залозисті воло-
ски (рис. 5). Пилкові зерна кулясті, дрібні. На 
зовнішній стороні чашолистка розташовані 
прості одноклітинні тонкостінні волоски. 

 
А 

 
Б 
Рис. 3. Епідерма пелюсток: зовнішня (А) та 

внутрішня (Б) 

 
Рис. 4. Прості одноклітинні тонкостінні волос-

ки на зовнішній епідермі пелюстки віночка 

Якісні реакції. Фенольні сполуки. При до-
даванні 1% розчину феруму (ІІІ) хлориду 
утворювалось темно-зелене забарвлення, що 
свідчило про наявність сполук фенольної при-
роди.  

 
Рис. 5. Булавоподібні залозисті волоски на пе-

люстці віночка 

Флавоноїди. При додаванні 2-3 крапель ки-
слоти хлоридної концентрованої і порошку 
металічного магнію з`являлося рожеве забарв-
лення. 

Саліцилова кислота. Метод ТШХ в системі 
розчинників етилацетат-хлороформ (1:9). Піс-
ля обробки реактивом проявлення 3% розчи-
ном феруму (ІІІ) хлориду спостерігали фіоле-
тову пляму саліцилової кислоти з Rf 0,75 [1, 2, 
9, 12]. 

Кількісний вміст. Встановлення кількісно-
го вмісту суми окиснюваних фенолів проводи-
ли за методикою Державної фармакопеї СРСР 
ХІ видання [4]. Вміст суми окиснюваних фе-
нолів, визначений перманганатометричним 
методом, має бути не менше 26%.  

Визначення кількісного вмісту флавоноїдів 
у 5 серіях сировини проводили спектрофото-
метричним методом у перерахунку на рутин. 
Кількісний вміст флавоноїдів має бути не ме-
нше 3% [2, 7]. 

Визначення кількісного вмісту саліцилової 
кислоти у 5 серіях сировини проводили мето-
дом ВЕРХ. Кількісний вміст саліцилової кис-
лоти має бути не менше 0,13% [2]. 

Визначення втрати в масі при висушуван-
ні. Визначення вмісту вологи проводили за 
методикою Доповнення 2 ДФУ І видання [6]. 
Вміст вологи повинен бути не більше 15%.  

Визначення вмісту загальної золи дослі-
джуваних об’єктів. Визначення вмісту золи 
загальної проводили за методикою Доповнен-
ня 1 ДФУ І видання [5]. Вміст загальної золи 
повинен бути не більше 8%. 

Визначення вмісту золи, нерозчинної у 
10% розчині кислоти хлоридної. Визначення 
золи, нерозчинної у 10% розчині кислоти хло-
ридної, проводили за методикою Доповнення 
2 ДФУ І видання [6]. Вміст золи, нерозчинної 
у 10% розчині кислоти хлоридної повинен бу-
ти не більше 1%. 

Висновки: Проведено вивчення анатоміч-
ної будови трави гадючника в’язолистого зі 
встановленням основних діагностичних ознак. 
За допомогою якісних реакцій та тонкошаро-
вої хроматографії підтверджено наявність ре-
човин фенольної природи, зокрема флавоної-
дів, та саліцилової кислоти. Проведено визна-



О Р И Г І Н А Л Ь Н І    С Т А Т Т І  

 46

чення кількісного вмісту основних груп БАР 
та числових показників. Результати проведе-
них досліджень використані при розробці від-

повідних розділів МКЯ на траву гадючника 
в’язолистого. 
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